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Jezyk rosyjski
Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie podstawowym sktadat si¢ z 40 zadan zamknigtych
réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/falsz, zadan na dobieranie) oraz jednego zadania otwartego
rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umiejgtnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze shuichu (15 zadan zamknietych), rozumienia tekstow pisanych (15 zadah zamknietych),
znajomosci $rodkow jezykowych (10 zadan zamknietych) itworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie
otwarte). Zadania na rozumienie ze shichu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas
egzaminu z plyty CD, natomiast zadania na rozumienie tekstow pisanych i zadania na znajomos¢ srodkow
jezykowych byly oparte na tekstach autentycznych lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu
egzaminacyjnym. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzymac¢ 50 punktow (1 punkt za kazde
zadanie zamknigte oraz 10 punktow za wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 1. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 1188
z liceéw ogolnoksztatcacych 631
z technikow 557
ze szkot na wsi 182
ze szko6t w miastach do 20 tys. mieszkancow 356
ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 597

Zdajacy rozwigzuiacy | e s7kot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 53

zadania w arkuszu -

standardowym ze szkot publicznych 78
ze szkot niepublicznych 1110
kobiety 752
mezezyzni 436
bez dysleksji rozwojowej 1129
z dysleksja rozwojowsa 59

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 5 uczniéw — laureatow i finalistow Ogodlnopolskiej Olimpiady Jezyka
Rosyjskiego.

Tabela 2. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 1

Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy 2
zadania w arkuszach | niewidomi 0
dostosowanych stabostyszacy 0
niestyszacy 0

0

ogolem
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 18 maja 2016 r.
Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkot 159
Liczba zespotéw egzaminatorow 1
Liczba egzaminatorow 15
Liczba obserwatorow? (§ 8 ust. 1) 0
Liczba w przypadku:
uniewaznien? - — - - -
art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaklocenia przez zdajacego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisow dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginigcie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz) 2
Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwiazania zadan 0

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 25 czerwca 2015 r. w sprawie szczeg6towych warunkow
i sposobu przeprowadzania sprawdzianu, egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2015, poz. 959).:
2 Na podstawie ustawy z dnia 7 wrze$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2015, poz. 2156, ze zm.).



4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych
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Wykres 1. Rozktad wynikéw zdajacych

wynik procentowy

Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

. - . . ' . Odchylenie
. Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia Odsetek

Zdajacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) stanc(i(% )d OWE 1 sukcesow**
ogoélem 1188 14 100 62 56 62 21 95%
w tym:
2 licebw 631 14 100 70 84 68 21 96%
ogoblnoksztatcacych
z technikow 557 14 100 54 56 55 18 93%
bez dysleksji 1129 14 100 62 56 62 21 -
rozwojowej
z dysleksja 59 20 98 50 ) 56 21 -
roZWojows

* Parametry statystyczne sa podane dla grup liczacych 30 lub wiecej zdajacych.

** Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowiazkowych.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 5. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wymi';lganla Nume_r Wymagania szczegolowe / Kryteria wykona_nla
ogolne zadania zadania
(%)
1.1. 58%
1.2. 95%
1.3. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 79%
1.4. 75%
1. 1.5. 61%
Rozumienie 2.1. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 59%
W({EE\]NI;?)Z : 2.2. 2.1) Zdajacy okresla glowna mysl tekstu. 74%
y 2.3. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 53%
4. 2.4. 2.1) Zdajacy okresla glowna mysl tekstu. 65%
Rozumienie 3.1 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 53%
ze stuchu 3.2. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 51%
3.3. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 80%
3.4, 84%
3.5. 86%
3.6. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 35%
4.1. 74%
4.2. 3.2) Zdajacy okresla glowng mys$l poszczegdlnych czesci 30%
4.3. tekstu. 41%
. 44. 54%
Rozumienie 5.1 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 71%
wypowiedzi 5.2. 3.3) Zdajacy znajduje w teks$cie okreslone informacje. 56%
(pisemnych) 5.3. 3.1) Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu. 54%
6.1. 56%
tj. 6.2. . o . , . . 78%
Rozumienie 6.3, 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. p—
t_ekst(')w 6.4. 76%
pisanych 6.5. 3.1) Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu. 60%
7.1. . . oo _ 56%
75 3.6) Zdaj acy rozpoznaje ZWla(Zkl pomiegdzy 0%
73 poszczegolnymi czgsciami tekstu. —
8.1. 38%
8.2. 1. Zdajacy postuguje sie w miare rozwinigtym zasobem 56%
8.3. srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 78%
| 8.4. ortograficznych) [...]. 47%
Znajomo$é 8.5. 72%
srodkéow 9.1. 71%
jezykowych 9.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare rozwinigtym zasobem 74%
9.3 srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 32%
9.4. ortograficznych) [...]. 49%
9.5. 56%
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5.1) Zdajacy opisuje [...] czynnosci

Znajomosé [...]
srodkow 5.3) Zdajacy przedstawia fakty z tresé 71%
jezykowych przesztosci [...].
5.4) Zdajacy relacjonuje wydarzenia z
1. przesztosci.
Tworzenie 5.7) Zdajacy przedstawia zalety [...]
wypowiedzi roznych rozwiazan. spojnosé
10. 7.2) Zdajacy [...] przekazuje i logika 68%
\V2 informacje i wyjasnienia. wypowiedzi
Reagowanie 7.4) Zdajacy proponuje [...].
na
. kres $rodké
wypowiedzi 1. Zdajacy postuguje si¢ w miarg ZARTES STOCROW 53%
27, , . jezykowych
) rozwinigtym zasobem $rodkow
g jezykowych (leksykalnych, poprawnos$é
Wy.pow1edz gramatycznych, ortograficznych) [...]. srodkow 42%
pisemna j@ZkaW}’Ch
90%
80%
70% 67%
61% 61%
-g 60% -
©
2
2 50% -
©
)
e 40%
Rel
S 30%
20% -
10% -
0% -
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Obszar wymagan ogolnych
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Wykres 2. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci.
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Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie rozszerzonym sktadat si¢ z 29 zadan zamknietych
réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 9 zadan otwartych, w tym 8 krotkiej
i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umiejetnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze stuchu (12 zadan zamknigtych), rozumienia tekstow pisanych (13 zadan zamknigtych),
znajomosci $srodkow jezykowych (4 zadania zamknigte 1 8 zadan otwartych krétkiej odpowiedzi) oraz
tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte rozszerzonej odpowiedzi). Zadania na rozumienie ze
stuchu byty oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na
rozumienie tekstow pisanych oraz zadania na znajomos$¢ $rodkow jezykowych byly oparte na tekstach
autentycznych lub w minimalnym stopniu adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym.
Znajomos¢ srodkow jezykowych byla sprawdzana na krotkich tekstach lub za pomoca niepowigzanych ze
soba zdan. Za rozwiazanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzyma¢ 50 punktéw (1 punkt za kazde zadanie
zamkniete lub otwarte w obszarach rozumienia ze stuchu, rozumienia tekstow pisanych i znajomos$ci srodkow
jezykowych oraz 13 punktow za wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczgce populacji zdajacych

Tabela 6. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 411
Z licedw ogolnoksztatcacych 288
z technikoéw 123
ze szkot na wsi 52
ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 103

Zdaj 4cy TOZWIAZUJACY | 76 s7k6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 220

zadania w arkuszu - - — - —

standardowym ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 36
ze szkot publicznych 400
ze szkot niepublicznych 11
kobiety 318
mezezyzni 93

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 7 uczniéw — laureatow i finalistow Ogodlnopolskiej Olimpiady Jezyka
Rosyjskiego.
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 8. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 18 maja 2016 r.
Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkot 92
Liczba zespotéw egzaminatorow 0
Liczba egzaminatorow 0
Liczba obserwatorow? (§ 8 ust. 1) 0
Liczba ., | W przypadku:
uniewaznien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
pkt 1 zdajgcego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktocenia przez zdajacego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisow dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginigcie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz) 0
Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwiazania zadan 0

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 25 czerwca 2015 r. w sprawie szczegétowych warunkéw
i sposobu przeprowadzania sprawdzianu, egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2015, poz. 959).
2 Na podstawie ustawy z dnia 7 wrze$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2015, poz. 2156, ze zm.).
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych
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Wykres 3. Rozktad wynikéw zdajacych

wynik procentowy

Tabela 9. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

Zdaiac Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna | Srednia szif:i?;lgg\:\?e
1aey zdajacych | (%) (%) (%) (%) (%) (%)
ogolem 411 0 100 50 26 51 23

w tym:

2 liceow 288 14 100 59 58 58 2
ogo6lnoksztatcacych

z technikow 123 0 94 32 26 37 19

* Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzamindow obowiazkowych. Parametry statystyczne sa podane

dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 10. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wymi';lganla Nume_r Wymagania szczegolowe / Kryteria wykona_nla
ogolne zadania zadania
(%)
1.1. 2.1) Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu. 80%
1.2. 2.1 R) Zdajacy oddziela fakty od opinii. 56%
I 1.3. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 83%
Rozumienie | 2:1. 59%
iedzi 2.2. . o . . .
Wypowiedzi 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 67%
(ustnych) 2.3. 60%
_ 2.4. 83%
. 3.1. 85%
Rozumienie 3. 64%
ze shuchu 33 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 819
9. 0
3.4. 71%
3.5. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 71%
4.1, 63%
4.2. . o . . .
3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 80%
T 4.3. 54%
Rozumienie 4.4, 60%
wypowiedzi 5.1 47%
isemnych 5.2. 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwigzki pomigdzy poszczegdlnymi 67%
(P ych) jacy rozpoznaje zwigzki pomigdzy p golny
5.3. czesciami tekstu. 550
tj._ _ 5.4. 56%
Rozumienie 6.1. 3.3) Zdajacy znajduje w teks$cie okreslone informacie. 76%
tekstow 6.2. 1%
pisanych 6.3. 3.1) Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu. 50%
6.4. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 63%
6.5. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 82%
7.1. _ o ) ) 49%
72 1 Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem srodkow 43%
73 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, p—"
= ortograficznych) [...]. 2
7.4. 36%
. 8.1 11 Zaajacy postuguie si¢ bogat bem érodké _—
Znajomosé 872 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem srodkow 34%
, , jezykowych (leksykalnych, gramatycznych,
srodkow 8.3. 60%
. ortograficznych) [...].
jezykowych | g4, 39%
9.1. _ o . . 16%
92 1 Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem srodkow 0%
9.3 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, p—"
= ortograficznych) [...]. 2
9.4. 19%
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5.2 R) Zdajacy przedstawia w logicznym
porzadku argumenty za i przeciw danej
tezie lub rozwiazaniu.

Z'najonloéc' 5.5) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje zgi)dnoéc' z 45%
) srodkow opinie, poglady i uczucia. polecentem
jezykowych 5.9) Zdajacy opisuje doswiadczenia swoje i
innych.
m. 5.12) Zdajacy stosuje zasady
TWOl’Z_enle_ konstruowania tekstow o réznym
wypowiedzi charakterze. spojnosé
10. 5.13) Zdajacy stosuje formalny lub N i logika 48%
V. _ meformal_r_ly styl wypowiedzi w zaleznosSci wypowiedzi
Reagowanie od sytuacji.
na 7.4) Zdajacy proponuje [...].
wypowiedzi Zakres
. , srodké 30%
t). _ 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem j ;;;k osv;v ch ’
Wypowiedz srodkéw jezykowych (leksykalnych, —
pisemna gramatycznych, ortograficznych) [...]. pzfszgglv?lsc 28%
jezykowych
90%
80%
72%
70%
©
'c 60%
©
2
2 50%
&
€ 40%
el
S 30%
20%
10%
0%

I_r _r

Obszar wymagan ogdlnych

Wykres 4. Srednie wyniki zdajacych W zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci.
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Komentarz

Komentarz zostal opracowany na podstawie danych ogélnopolskich
Poziom podstawowy

Maturzysci, ktorzy przystapili do egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego na poziomie
podstawowym, uzyskali srednio 63% punktoéw. Najlepiej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi
umiejetno$¢ rozumienia ze stuchu (Sredni wynik — 68%). Nieco nizsze wyniki uzyskali za zadania
sprawdzajace umiejetnos¢ rozumienia tekstow pisanych oraz tworzenia wypowiedzi pisemnej (Srednie
wyniki — odpowiednio 63% i 61%). Zadania sprawdzajace znajomos¢ srodkow jezykowych okazaty
sie najtrudniejsze — za ich wykonanie maturzys$ci uzyskali §rednio 58% punktow.

W obszarze rozumienia ze stuchu maturzysci najlepiej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi
wyszukiwanie w tek$cie okre§lonych informacji (Sredni wynik — 72%). Ogolne rozumienie tekstu,
czyli umiejetno$¢ okreSlania gtownej mysli tekstu, kontekstu wypowiedzi oraz intencji
nadawcy/autora tekstu, okazato si¢ dla maturzystéw trudniejsze (Sredni wynik — 58%).

W czesci arkusza sprawdzajacej rozumienie ze stuchu najwiecej trudno$ci przysporzyly maturzystom
zadania sprawdzajgce umiejetno$¢ okreslania kontekstu wypowiedzi. Jako przyktad moze postuzy¢
zadanie 3.6., w ktorym zdajacy musieli okresli¢, kiedy odbywa si¢ rozmowa.

Fragment transkrypcji:

— Kaxue moporue Ounerst!

— OTO0 MOTOMY, YTO B CHAIbHBIA BaroH.

— UM emé gomnara 3a 6arax!

— A ouepens Kakas 3a Owneramu!

— Hano 6b110 3apanee 3a0paTh BEIM U3 KaMepbl XpaHeHUs !

— U uro, ¢ Takumu cyMkamu XoauTb? OHU BeJb TSKENBIE.

— Yro onu Tsxénvle, g mydie 3Hato. [TonpoOyit monoxu nx HaBepx!

— HaBaii momory.

— Cnacu6o, cam crpaBitock. Thl UM HA MEPPOH, TaM emié YeMOoJaH OCTaICA. A TO TOE3]] CKOPO
TpoHeTcs!

— HHTepecHo, B Kyne ¢ HaMH emlé KTo-HuOyIb OyAeT exath?

— Hapnetrocs, uto Het. Toraa s 3aiiMy 3Ty HMXKHIOIO TIOJIKY, @ ThI — TY.

— Bor unér npoBogauK. [IpUroToBs OMIIETHLI.

3.6. JIpy3ssi pa3roBapuBaioT BO BpeMs
MIOCAJIK! B BaroH.
B. mokxymnku OuieTos.

C. monyuenus Oaraxa.

To zadanie poprawnie wykonalo 40% zdajacych. Uczestnicy rozmowy wybieraja si¢ w podroz
pociagiem i dialog ma miejsce podczas wsiadania do wagonu. Aby poprawnie rozwigzac to zadanie,
nalezato zwroci¢ uwage na kluczowe fragmenty: [lonpo6yii nonooscu ux (cymxu) uasepx!, Tozoa
5 3aumy smy uudichioto noaky, a mel — my. Chociaz uktadanie walizek na pétkach wskazywato, ze
rozméwcy zajmujg miejsca w wagonie, 35% zdajacych zaznaczylto, ze rozmowa ma miejsce, gdy
odbieraja bagaz z przechowalni. By¢ moze maturzysci sugerowali si¢ pojawiajacymi si¢ w tekscie
wyrazeniami doniama 3a b6azadic, 3a0pame eewiu u3z Kamepuvl xpanenus. Atrakcyjnym okazat si¢ tez
dystraktor B., ktory wybral co piaty zdajacy. By¢ moze po wystuchaniu zdania rozpoczynajacego
dialog Kaxue oopoeue 6unemsi! maturzysci zdecydowali, Ze rozmowcey kupujg bilety przed podréza,
podczas gdy w rzeczywisto$ci rozmawiali oni o biletach, przebywajac juz w wagonie pociagu.

Dos¢ trudne okazalo si¢ zadanie 2., ktére rowniez sprawdzato ogdlne rozumienie tekstu (Sredni wynik
— 63%). Zadania 2.2. i 2.4 wymagaty od zdajacych okre$lania glownej mysli tekstu, a zadania 2.1. i
2.3 okreslania intencji nadawcy/autora tekstu. Najwiekszym wyzwaniem dla maturzystow okazato si¢
zadanie 2.3.
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Fragment transkrypcji:

2.3.

Henasuo s 611 B OumistHann. [Toxoamr mo My3esM, MOOBIBaI B CAyHE W COBEPIICHHO CIydYaiHO
oIl Ha COPEBHOBAHMSI 110 UTPE HA BO3AYITHOW THTape. YYaCTHUKU BHICTYAIOT 0€3 HHCTPYMEHTA,
TOJILKO M300pakaloT MIPy W TMOAPAXKAIOT POK-3BE3maM. PBaTh CTpyHBI, MalaTh Ha KOJEHH — BOT
Mpu€MbI BO3MYIIHOTO THUTapucTa! bpulo Tak 3amedaTeNbHO W BECENO, YTO A Jake 3a0bIT
o doToamnmapare u He caeNail HA OJHOTO CHUMKA. JKIopH OlleHMBAJIO TEXHUKY, TBOPUECKUH MOIXO
W Xapu3My. A TJIaBHBIM TPHU30M ObIIa HACTOSIIAS IIEKTPOruTapa. XoTs, M0-MOEMY, BO3IYIIHBIN

HHCTPYMCHT OobIire noAXOAUT AJid HAlllMX KBAPTUP C TOHKUMU CTECHAMU.

A. DTOT TEeKCT 0 My3eifHOM 3KCIIOHATE.

B. DTOT TeKCT — MpemioxkeHne TyPUCTHIECKON (PUPMEL.
@ ABTOp TEKCTa JISIUTCS BIEUYATICHUIMHU OT KOHKYypCa.

D. DtoT TekcT 0 mpolecce co3gaHus HEOOBIUHBIX CHUMKOB.

E. ABTOp TekcTa 3HAKOMHT C pe3yIbTaTaMH HAy4YHOTO SKCIIEPUMEHTA.

54% zdajacych wybralo w tym zadaniu poprawna odpowiedz C. i stusznie uznalo, ze intencjg autora
tekstu bylo podzielenie si¢ swoimi wrazeniami z nietypowego konkursu. Takie fragmenty jak
COPEBHOBAHUA NO Uspe HA BO30VWHOU cumape, Y4acmHUuKu 6blcmynaiom 6e3 uHcmpymenma, Oulio max
3ameuamenvHo U Geceio, JHCIOpU OYEHUBANO MEXHUKY, MEOPUEeCKUll No0Xo0 U Xapusmy, 21A6HbIM
npuzom 6bolia nacmoswas snekmpozumapa, byly wskazéwka, ze nadawca z przyjemnoscig
obserwowat zmagania konkursowe. Poprawne rozwigzanie wymagato tez skojarzenia poszczegolnych
wyrazen z zadania oraz z wypowiedzi (enevamiaenus — 6v110 max 3ameuamenbHo U 8eceio, KOHKYpC —
copesrosanusi). Wielu zdajacych wybralo odpowiedz B. Mogta by¢ ona atrakcyjna ze wzgledu na
uzyte w wypowiedzi wyrazenia: s 6vi1 8 QuHAAHOUU, NOXOOUL NO My3esim, nodwviean @ cayue, ktore
mogly si¢ skojarzy¢ z opisem wycieczki, lecz w rzeczywistosci byty jedynie tlem dla glownych
wydarzen. Maturzysci, ktorzy wybrali odpowiedz A., prawdopodobnie zasugerowali si¢ wyrazeniem
noxooun no mysesm, ktore pojawilo si¢ na poczatku wypowiedzi. By¢ moze tez pomysleli, ze
opisywana w tekscie gitara jest jednym z eksponatdéw muzealnych.

Wyniki za zadania sprawdzajace znajdowanie w tekscie okreslonych informacji byly zréznicowane
i wahaty si¢ od 54% do 95%. Najtrudniejszym zadaniem sprawdzajacym t¢ umieje¢tnos¢ okazato sig
zadanie 3.1., ktére poprawnie rozwigzato 54% zdajacych.

Fragment transkrypcji:

B Tromenn ycranoBunm pekops ['maneca! B pamkax akumm «Camasi Oosplnasi BaJeHTHHKa» €&
OpraHu3aTophl B TeUeHHE TPEX MecsLeB coOMpanu OT ropoxad ¢ororpaduu BIOOIEHHBIX Map.
IToroMm o0O0BeAMHWINM WX B OrPOMHOE CepAlEe M Pa3MECTWIM TUTAaHTCKOE MOJIOTHO
C cepaueM Ha Oepery pekd — MOIyJISIpHOM MecTe cBuaaHuil. OpraHu3aTopbl OTIMYHO CIIPABHIIMCH
co cbopom u pasmernieHueM ¢ororpaduit. OgHaAKO HYKHO OBLIO COYUHHUTH TNPHUBJICKATEIHHBIN
JIO3yHT. DTO OKa3aJoCh CaMbIM CIIOKHBIM 3amgaHmeM. Hakoner Ham QororpadusMu Hamwcain
cioBa: « mobimo Tedst u Tromens!» 3Byunt! He mpaBna mm?!

3.1. Opranmszaropam aknuu «Camasi 00Jb111asi BAJIEHTHHKA» TPYAHO ObLJIO
A. coOpaTb CHUMKH >KHUTENEH.
B. BEIOpaTh MECTO IS TIOJIOTHA.
@ MIPUyMaTh WHTEPECHBIH CIIOTaH.

W tekscie, na ktérym oparte byto to zadanie, opisane zostaly etapy organizacji akcji walentynkowe;.
Maturzysci musieli rozpoznaé, ktory z etapow sprawil organizatorom trudnos$¢. Zdajacy, ktorzy
zrozumieli  fragment Opeanuzsamoper  omauuno cnpasuiuce ¢ co cbopom u pasmeujeruem
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domoepaghuii. OOHAKO HYHCHO OBLIO COUUHUMB NPUBLEKAENbHBI N103VHe. DMO 0KA3a10Ch CaAMbIM
cnooicHvim 3adanuem. wskazali poprawng odpowiedz C. Jednakze duza grupa zdajacych wybrata
odpowiedzi A. lub B., prawdopodobnie bazujac na podobienstwie leksykalnym pomiedzy
odpowiedziami i fragmentami stuchanego tekstu.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych, podobnie jak w przypadku rozumienia ze stuchu, zadania
sprawdzajace rozumienie tekstu jako calosci okazaly si¢ dla ucznidw trudniejsze, niz zadania
sprawdzajace umiejetno$¢ wyszukiwania w tekscie okreslonych informacji. Najnizsze wyniki w tej
czesci arkusza zdajacy uzyskali za zadania wymagajace okreslania gléwnej mys$li tekstu oraz
okreslenia glownej mysli poszczegdlnych czesci tekstu (Sredni wynik — 54%).

Zadanie 4., sprawdzajace umiejetnos$¢ okreslania gtdwnej mysli poszeczegoélnych czgsci tekstu, okazato
sie¢ dla zdajacych duzym wyzwaniem. Bylo to najtrudniejsze zadanie w arkuszu egzaminacyjnym
(sredni wynik — 52%). Najwiecej probleméw sprawito maturzystom dobranie gtownej mysli
do fragmentu 4.2.

42. | D.

Fragment tekstu:

Heckonbko ner Hazag B mikoje denukc ToToBWI jAokiaa o kinumare 3emun. B MHTepHeTe oH
MPOYHTAT O JKEHIIMHE-3HTY3WACTKE, KOTOpas 3a TPUIIATH JIET MOCauiia TPHILUATh MHUIUIHOHOB
JIEepeBbEB. DTOT MPUMEP BOOAYIIEBHII MAIBYMKA M IOCITYXKHJ UMITYJIbCOM K Hayaimy ero paboThl.
ITotom oH TMOHST, YTO OJaronaps KEIaHUIO0 MOKHO TOPBI CBEPHYTh.

CkpOMHas 3HAMEHUTOCTh
Poct uncna suTY3MaCcTOB
OKO-POOIEMBI ITKOJIBI
Tom4uok K IeliCTBUIO
Cepaeunblii npuém

mmoow»

3enénag amies

W tym zadaniu prawidtowej odpowiedzi udzielito 33% zdajacych. Aby poprawnie rozwigzaé zadanie,
nalezato zwroci¢ uwage na kluczowe fragmenty, ktore pojawiaja si¢ w rdéznych czgéciach akapitu:
HeCKOIbKO Jlem HA340, RPOYUMAll O HCeHuuHe-dHMY3UuacmKe, dMom npumep 6000YULesUl MATbYUKA
U NOCAYAHCUL UMNYIbCOM K Hauany pabomsl. To wlasnie one pozwalatly zrozumieé, ze gldéwna mysla
akapitu jest opis okolicznosci, ktore staty si¢ bodzcem do dziatania Feliksa na rzecz ekologii. By¢
moze trudnos¢ w doborze wlasciwego nagtdwka do akapitu wynikata z niezrozumienia stowa monuox,
uzytego w odpowiedzi D., bedgcego synonimem uzytego w tekscie rzeczownika umnyanc. Co trzeci
zdajacy wybral niepoprawna odpowiedz B. Prawdopodobnie maturzysci skojarzyli z tym nagtowkiem
nastepujace wyrazenia z tekstu: pocm uucna — mpuoyamsv MULIUOHO8, DHMYZUACH — ICEHUJUHA-
OHMY3UACMKA.

W grupie zadan sprawdzajacych rozumienie tekstow pisanych stosunkowo trudne dla maturzystow
okazato si¢ zadanie 7. sprawdzajace umiejetno$¢ rozpoznawania zwigzkéw pomigdzy poszczegolnymi
czesciami tekstu (Sredni wynik — 64%). Zdajacy nie zawsze radzili sobie z rozpoznaniem zwiazkéw
logicznych oraz relacji gramatycznych pomi¢dzy zdaniami. Najwiecej trudnosci sprawito zadanie 7.1.
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Fragment tekstu:

Ororo napHs B HOJULUH TaK U Npo3Banu — bpayH-neynaunuk. B nepsblii pa3 bpayn orpaduin 6aHk,
Korga oH pabortan Ha moute. Bc€ Obuto, Kak mojaraercs: Macka Ha JIMIE, IHCTOJET
M OYeHb CTpamIHbIii ronoc. 7.1. A Ha HéM Obuta pupmenHas tabnnuka «bpays». Iomumms
IpuIIa K rpabuTerio ToOMOH yKe yepes mosrdaca, OH Jake ell€ He yCIes epecunTaTh 1eHbI .

A. A moToMm CyHyIJ 3Ty 3allUCKy KacCHPY.

B. B nonuuelickom ydactke bpayHy nanu aHKeTY Ui 3allOJTHEHUS.

C. IlapeHns TakxKe OmHCANI OJEKIY, B KOTOPOH COBEPIIANl CBOM MPECTYIUICHUS.

D. MysxunHa CHOBa MOIMIEN Ha JAEJI0, HO YK€ B OOBIYHOH pyOalike U IHKUHCAX.
@ Bot Tonbko bpayH coBepiieHHO 3a0b11 CMEHUTH MyHIUP IIOYTOBOTO CIIYKaIIEro.

Prawidlowa odpowiedz E. wskazato 59% maturzystow. Aby poprawnie rozwigzac to zadanie nalezato
przede wszystkim zwrdci¢ uwage na zdanie nastgpujgce bezposrednio po luce. Wyrazenie na ném
ovina pupmennas mabauuka «bpayny wskazywato, ze w zdaniu dobieranym do luki musi znalez¢ si¢
nazwa rzeczy, na ktérej znajdowala si¢ tabliczka z nazwiskiem. Oprocz tego zdanie E. laczy sig
logicznie ze zdaniami poprzedzajacymi lukeg, ktore wyjasniaja, ze Braun obrabowat bank, bedac
pracownikiem poczty i zawieraja opis wygladu Brauna w trakcie napadu.

Znajomos¢ srodkéw jezykowych sprawdzaly zadania 8. i 9., ktore okazaty si¢ duzym wyzwaniem dla
zdajacych ($redni wynik — 58%). Analiza wynikéw wskazuje, ze zadania sprawdzajace znajomosc¢
gramatyki byly dla zdajacych nieco tatwiejsze (Sredni wynik — 60%), niz te, ktore sprawdzaly
znajomos$¢ leksyki (Sredni wynik — 57%). Najwigksza trudno$¢ w tej czegsci arkusza sprawito
maturzystom zadanie 9.3. (33%), ktéore wymagalo znajomos$ci zasad laczenia liczebnika cztery
z rzeczownikiem rodzaju meskiego. Najlatwiejsze okazato si¢ natomiast zadanie 8.3. Zdecydowana
wiekszo$¢ zdajacych nie miata watpliwosci, ze po wyrazeniu annapam ona nalezy uzy¢ rzeczownika
w formie dopetniacza (80% poprawnych odpowiedzi).

W zadaniu 10., sprawdzajacym umiejetnos¢ tworzenia wypowiedzi pisemnej, maturzyS$ci mieli
napisa¢ e-mail o tym, ze podj¢li prace wolontariusza w schronisku dla psow. Zdajacy dos¢ dobrze
poradzili sobie z przekazaniem wymaganych informacji (Sredni wynik — 70%). Bez wigkszych
problemoéw wymieniali swoje obowiazki, opisywali ulubionego podopiecznego ze schroniska oraz
informowali 0 tym, co sadza o ich pracy koledzy. Pewne trudno$ci pojawily si¢ przy realizacji
pierwszego elementu polecenia. Podejmujac probg uzasadnienia wyboru schroniska, maturzysci czgsto
pomijali w zdaniach spdjniki wyrazajace przyczyng (np. nomomy umo, mak kax), co skutkowato
zaburzeniem przekazu — nie bylo jasne, Ze to, co pisza o schronisku, bylo przyczyna podjecia przez
nich pracy w tym miejscu.

W kryterium spdjnosci i logiki wypowiedzi §redni wynik wynidst 68%. Zdarzaly si¢ usterki w pracach
zard6wno na poziomie poszczegolnych zdan, jak i catego tekstu. Mialy tez miejsce sytuacje, gdy
zdajacy nie potrafili powigza¢ swojej wypowiedzi ze zdaniem wprowadzajacym podanym w arkuszu.
Niepoprawne postugiwanie si¢ czasami gramatycznymi czesto powodowato zakldcenie komunikacji
i mialo wpltyw na obnizenie oceny za spojnos¢ i logike.

Sredni wynik uzyskany przez zdajacych za zakres $rodkéw jezykowych wynidst 53%. Duza grupa
maturzystow postugiwata si¢ malo zaawansowanym stownictwem i podstawowymi strukturami
gramatycznymi.

Najnizszy wynik zdajacy uzyskali w kryterium poprawnosci srodkow jezykowych (44% punktow).
W swoich wypowiedziach popehiali liczne btedy jezykowe oraz ortograficzne, ktore z pewnoscia
miaty wptyw na wyniki maturzystow w pozostatych kryteriach, gdyz czesto uniemozliwialy one
skuteczny przekaz informacji i zaburzaty spojnos¢ i logike wypowiedzi.
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Poziom rozszerzony

Zdajacy, ktorzy przystapili do egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego na poziomie rozszerzonym,
uzyskali §rednio 57% punktow. Podobnie jak na poziomie podstawowym najwyzsze wyniki otrzymali
za zadania sprawdzajace rozumienie ze stuchu ($redni wynik — 75%). Nieco gorzej maturzysci
poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi rozumienie tekstow pisanych ($redni wynik — 68%).
Najnizsze wyniki zdajacy uzyskali za zadania sprawdzajace znajomos$¢ srodkow jezykowych oraz
tworzenie wypowiedzi pisemnej (Srednie wyniki — odpowiednio 39% i 46%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajacy najlepiej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajgcymi

ogodlne rozumienie tekstu ($redni wynik — 80%). Wyniki za zadania sprawdzajace znajdowanie
w tekscie okre$lonych informacji byty zroznicowane i wahaty si¢ od 66% do 86%.

Przyjrzymy si¢ zadaniu 2.3. sprawdzajagcemu znajdowanie w teks$cie okreslonych informacji
i opartemu na wypowiedzi dotyczacej tematu rowerdw w miescie.

Fragment transkrypcji:

Tekcr 3.

Ceromuast Ob11 Jlenp Oe3 aBTomMoOWiIsa. BmacTu ropoma oOpaTHIHCh K JKHTEISIM C IPOCHOOi
OTKa3aThCsl B OJTOT JIGHb OT MAIlMH M BOCIOJIb30BaThCSH OOIIECTBEHHBIM TPAHCIIOPTOM HIIH
BenocurieioM. 3ameuatenbHas uaes! Tem Oojee, 4TO MOXHO OBIJIO OCTaBHTH CBOIO MAIlMHY Ha
OHOW W3 MapKOBOK Ha OKpaWHE Topoja M BOCIOJB30BAThCA BeIOCHUIENOM. UTOOBI €ro B3STh,
HY>KHO OBIJIO 3aperHCTPHPOBATHCS Ha caliTe TOpoIa W BHECTH 3aJIOr — THICAYy pyOieit. JleHbru
BO3BpaIllaINCh, KOTJ/Ia BEIIOCHIIC] OTHaBayics oOpaTHO. Jlogu OXOTHO Opaiu BEJOCHUIICABI, HO
JAJICKO yeXaTh HE MOIJM: TO LeMb ObUIa CIMIIKOM CBOOOJHOW W clieTaja, TO TOpMO3a IUIOXO
paboTanu, TO IepeKIIoYaTelh CKOPOCTEH 3aKIMHNBAI0. B uTOre MHOTHE BO3BpAIAI BETOCHIICIBI
Y camwinch B MalmuHbL. [ Hux JleHs 6e3 aBTOMOOMIIST 3aKOHYHIICS OYE€Hb OBICTPO, a Kallb...

B. BCJ’IOCI/IHCI[I/ICTLI IJI0OXO OT3BIBAIOTCA O BOAUTCIIAX MAIlIUH.
@ BGJIOCI/IHCI[I)I, B3ATBIC HAIIPOKAT, OCTABJIAIN XKEJIATh JIYULICTO.

Aby poprawnie rozwigza¢ to zadanie, nalezalo zrozumie¢ tres¢ zdania E. i zwroci¢ uwage na fragment
dotyczacy ztego stanu wypozyczanych roweréw. 66% zdajacych stusznie skojarzyto, ze serocuneouwt
ocmagnsanu gcenams ayduieco 0ZNACZa, 7€ yens ObLIA CIUUKOM C60OO0OHOU U CLeMAld, MOpPMO3ad NiOX0
pabomanu, nepexiiouamenv ckopocmeti saxaunugano. Bardzo atrakcyjna dla zdajacych okazata sie
odpowiedz B. Prawdopodobnie sugerowali si¢ oni tym, ze w tekScie jest mowa 0 samochodach
i kierowcach. Ale kontekst, w jakim pojawiaja si¢ te stowa jest zupelnie inny i dotyczy dnia bez
samochodu, kiedy to kierowcy powinni zostawi¢ swoje auta i przesia$¢ si¢ na rowery.

Najwigcej trudnosci w tej czeSci arkusza sprawilo maturzystom zadanie 1.2., sprawdzajace
umiejetnos$¢ oddzielania faktéw od opinii.
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Fragment transkrypcji:

ACTpOHOMBI HIIYT MpUYMHY o0Opa3oBaHHA OrpoMHbIX oTBepctuii Ha Jlyne. Ilomospemarot
B 3TOM BYJKaHHYECKHE MpPOLECCHl WM B3pPbIBBL, XOTA €CTh U Apyrue Bepcuu. Iloka BemyTcs
WCCIIEZIOBaHUS, KOCMHUYECKHH 30HZ caenan aeTanbHble (oTorpaduu OBYX THUTAHTCKHUX [BIp,
Haxolsuxcs B MOBEepXHOCTH JIyHbl. CHUMKM IO3BOJIMIM YYEHBIM YCTaHOBUTH, YTO IUAMETP
OJIHOM M3 HUX — 65 MeTpoB, a aApyroil — 130 MeTpoB. CriennanucTsl NPEANONaratT, YTO ITH ABIPHI
Korga-HUOyIp MOriIM OBl CTaThb MECTOM pa3MmenieHusi 0a3bl Ha JlyHe. Haxomsch BHYTpH Takoi
JIBIPBL, JIIOJIU | alnapaTrypa ObUTr Obl 3aIIMIIEHBI OT KOoJIeOaHU TeMIIepaTyphbl.

1.2. Kakoe u3 npeasio:;keHuii sipisieTcs pakTom, a He CyObeKTHBHBIM MHeHHeM ?
A. Crenanuctsl pa3pa0oTany IiiaH CTPOUTENLCTBA 0a3bl U1 uccienoBanus JIyHsl.
Pa3Mep IbIp Ha moBepxHOCTH JIyHBI ObLT onpeenéH Onaroaaps gotorpadusim.
C. Heipsl Ha JIyHE — 3TO pe3ysIbTaT BEICOKOW aKTHBHOCTH BYJIKAHOB.

Poprawnie rozwigzato to zadanie 61% maturzystow. Wskazanie wlasciwej odpowiedzi B.
uwarunkowane byto zrozumieniem fragmentu: Kocmuueckuii 3010 coenan demanvhvie ghomoepaghuu
08yx eueanmckux 0oip (...). CHUMKU NO36OIUNU YUEHBIM YCIAHOBUMb, YMO OUAMemp OOHOU U3 HUX —
65 mempos, a opyeou — 130 mempos. Atrakcyjnym okazat si¢ dystraktor C. Mozliwe, ze zdajacy
zasugerowali sie fragmentem: [Actporomsi]| ITodospesaiom 6 smom [00pa3oBaHUU OTBEPCTHI Ha
Jlyne] eyaxanuueckue npoyeccol unu 63pviebl, xoms ecmvb u Opyeue eepcuu. Prawdopodobnie
maturzysci nie zwrdcili uwagi na to, ze powstawanie dziur na skutek dziatania wulkanow jest tylko
przypuszczeniem naukowcow i jedna z kilku hipotez, a nie udowodnionym naukowo faktem.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych, podobnie jak na poziomie podstawowym, maturzysci
najlepiej opanowali umiej¢tnos¢ znajdowania w tekscie okre$lonych informacji, ale wyniki byly
zréznicowane (od 60% do 81%). Sposrod zadan sprawdzajacych t¢ umiejetnos¢ najwigcej problemow
przysporzyty maturzystom zadania 4.1. i 4.3. (odpowiednio 64% i 60%).
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Fragment zadania:
B 3Tom TekcTe ecTh uHGoOpManus 0/00

4.1.| ypokax ¢ 3apyOe:KHbIMH CIICIIUATUCTAMH. |

4.3. |Kypce 1e10BOro OOLIeHHUSL. |

Fragment tekstu:

A. Bam xotenoch Obl 00JbIIe 00MATHCS Ha aHTIIMHCKOM si3bIke? JIJIsl 3TOro BOBCe HE 00513aTeNIbHO
exatb 3a pyOex. JloctaToyHo 3amucaThcs Ha Kypchl B «MHTeHcuB»! Hamm oTeuecTBeHHBIC
CHEIHUATUCTHI T103a00TATCS O TOM, YTOOBI BBl TOTPEHUPOBAIM CBOIO PE€UYb M Y3HAIH O KYJIbTYpe
1 Tpamunuax AHrimu. « HTEHCHBY» — 3TO COBPEMEHHBIH 00pa30BaTENbHBIN IEHTP, UMEIONUH 25-
JICTHUW OTBIT 3PPEKTUBHOIO OOYYEHHUS aHTIMICKOMY S3bIKY. BBl He OyneTe 3eBaTh Ha 3aHATHSX,
notomy uTo 85% y4ueOHOTO BpeMeHU — roBopeHre. He cTouT 6eCrOKOUTHCS 0 TOM, YTO BaM HEUYETO
Oymer ckazaTh. TeMmbl I 0OCYXICHHS — 3TO 3a00Ta HAIIMX IPEMoJaBaTeIie — 3HATOKOB CBOETO
nena. [Ipuxomure Ha TPOOHBIE YPOKH M YOSIUTECh, 9TO KypChl BaM MOAXO0AIT. BXo Ha mepBhIe ABa
ypoka — cBOOOAHBIN. 3HAUNT, BaM Heuero TepsTh! 3anHTepecoBanuch? 3anuceiBaliteck! O0yueHue
mmtes 5 Hepenb. CTOMMOCTB 3aBUCUT OT BHIOPAHHOTO BaMU BPEMEHHU.

B. 3HaTh MHOCTpaHHBIN SA3bIK M OOIIATHCS Ha HEM — pa3HbIe BEUIH. AKTHBH3MPOBATH 3HAHUSA, KaK
NpaBWIIO, MelIaeT OO0sI3Hb TOBOPUTH: BAPYT HE MOWMYT, OyAyT CMESThCS HaJA MPOU3HOILICHUEM.
3ansaTus B Ki1yoe «MucTtep AHIMIHHCKHIT» TOMOTYT BaM IPEOJ0NETh 3TOT SI3BIKOBOM Oapbep. 31ech
yAenseTcs TOBBIIEHHOE BHUMaHHe YCTHOW peuu. Ilpemomaior B kirybe NpenMyIiecTBEHHO
pOCCHsIHE, HO 32 JOTOJHUTENBHYIO TUIATY M0 JKETAHMIO YYaIUXCs [IPUBJIEKAIOTCS U MHOCTPAHHBbIE|
|mpenogaBarenu-duaonoru] C HAIMU BO BpeMsi YBICKATENIbHBIX Oecel], IUCKYCCHIl, POJIEBBIX UTP BB
ObICTpO 3a0yneTe, 4TO AHTIUICKUI S3BIK IJIs Bac HE POJHOW. BrIOpaTh MOXHO Kak oOmuii, Tak
n OW3HEeC-Kypc, B paMKax KOTOPOTO CIyIIaTeliedl HaydaT TPaMOTHO COCTaBIISITh PE3IOME M IMHCATh
OTYETHI, BECTH MEPEIUCKY C KIIMEHTAaMH U 00IIAThCsl ¢ HUMHU 1O Teae(oHy.

Dla tych dwoch zadan prawidlowa odpowiedziag byl tekst B. Poprawne rozwigzanie wymagato
wyselekcjonowania informacji dotyczacych lekcji z nauczycielami — rodzinnymi uzytkownikami
jezyka (4.1.) i kursu jezyka biznesowego (4.3.). Atrakcyjng dla jednego i drugiego zadania okazata sig¢
odpowiedz A. Prawdopodobnie maturzysci zasugerowali si¢ pojedynczymi wyrazami: 3a pybeoic,
3HamMoKu ceoezo dena, nie zwracajac uwagi na to, ze w tekscie jest mowa o tym, ze kursy prowadza
specjali$ci z kraju i w ogole nie ma tam informacji o tym, ze kursy oferuja stuchaczom nauke jezyka
biznesu.

W tej cze$ci arkusza sprawdzana byla tez umiej¢tno$¢ ogodlnego rozumienia tekstu. W zadaniu 6.3.,
opartym na tekscie literackim trzeba byto okresli¢ gtowng mys$l tekstu, a w zadaniu 6.5., opartym na
teksécie publicystycznym — intencje nadawcy/autora tekstu. Maturzysci znacznie lepiej poradzili sobie
z okres$leniem intencji nadawcy/autora tekstu, niz z okre§leniem gtownej mysli tekstu (odpowiednio
83% i 59%).

Najwigcej trudnos$ci przysporzyto maturzystom zadanie 5., sprawdzajace umiej¢tno$¢ rozpoznawania
zwigzkdéw pomigdzy poszczegdlnymi czgsciami tekstu (Sredni wynik — 60%). W tym zadaniu nalezato
zrozumie¢ dtuzsze fragmenty tekstu i zauwazy¢ logiczne i gramatyczne powigzania miedzy zdaniami
w tekscie oraz zdaniami A.—E. Najtrudniejsze okazato si¢ uzupehienie luki 5.1.
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Fragment tekstu:

«Pyxomnucu He ropsiT», — ckas3ai oauH u3 repoeB «Mactepa u Mapraputs». [lucarens 31a1 00 3TOM
HE IOHACIBIIIKE: Kak-TO cropsiya Muxaun bynrakos, kak u ero Macrtep, YHHUYTOXKUI PYyKOIIUCH,
npaBla, B OTIMYME OT CBOEr0 IIEPCOHA)Xka, BHOBb BOCCTAHOBWI €€ mo mamsaTh. S.1.

U B TedyeHne 3TOro BpeMEHH BAOBa IHCATENs Aejaia BCE, YTOOBI COXPAHUTD U «CIIACTH» PYKOIIUCH,
KaK B CBOE BpeMs cAernana 3To Maprapura.

A. Hu Macrepa, au Mapraputsl Torza u B moMmuHe He Obu10. B cepenune mapra 1930-ro Bynrakos
YHUUTOKUI PYKOIHUCH.

B. B Te romsl counHeHne NMeI0 HECKOJIBKO BapHaHTOB Ha3BaHUM: «Bemuknil kanmiepy, «CaTaHay,
«Bot u a» u npyrue.

C. He cnyuaiiHo, yyBCTBYS CUMOTOMBI 3TOH 0OJI€3HH, Ha OAHOM M3 CTpaHHIL pykomucu «Macrtepa
¥ Mapraputbl» aBTop cliesiall ApaMaTHUeCcKy o 3aMeTKy: «JlonucaTh, npexae yeM yMepeTh!».

@ A mocne nocienHeil aBTOpCKOM mpaBKHU, KOTOPYIO0 ByJrakoB cienan MeHbIlIe YeM 3a MecCSIl J0
cMepTH, pomad «Mactep u Mapraputay mpoJjiexal Ha moJike emé 26 jer.

E. Ho wu3BectHO, 4TO B mOCieqHHil AeHb 3uMbl 1929-ro B OO0BemWHEHHOE TOCYHapCTBEHHOE
MOJINTUYIECKOE YIIPaBJICHUE MPUIILIA aHOHIMKA.

Prawidtowa odpowiedz D. wskazato 54% zdajacych. Aby poprawnie rozwigza¢ to zadanie nalezato
zwroci¢ uwage na zdanie nastgpujace po luce. Jego poczatek /1 6 meuenue smoeo epemenu... Wskazuje
na to, ze zdanie dobierane do luki musi zawiera¢ konkretne okreslenie czasu: ... npozredxcan na noike
ewé 26 nem. Niemalze co czwarty maturzysta wskazat odpowiedz C. Najprawdopodobniej zdajacy
skupili si¢ jedynie na powigzaniach leksykalnych pomigdzy zdaniem C. i zdaniami sgsiadujgcymi
zluka 5.1. (pykonucwv, ymepemv — 6006a), zapominajagc o analizie powigzan gramatycznych.
Maturzysci nie zauwazyli, ze po wstawieniu w lukg¢ zdania C., zaburzona jest logika tekstu, gdyz
wyrazenia takie jak smoi 6onesnu i smoeo epemenu nie maja zadnych odniesien w zdaniach
poprzedzajacych.

Dos$¢ niski wynik zdajacy uzyskali za zadania sprawdzajace znajomos$¢ srodkow jezykowych.
W zadaniu 7. maturzy$ci znacznie lepiej poradzili sobie z zadaniami, ktore sprawdzaly znajomo$¢
leksyki, niz z tymi, ktére sprawdzaly znajomos$¢ gramatyki (Srednie wyniki — odpowiednio 55%
i 36%). Najtrudniejsze okazato si¢ zadanie 7.3.

Fragment tekstu:
A BOT B JlaHUM 3aKOHOJATENLCTBO HE JIOMYCKACT HAAPYTaTelNbCTBO HaJ JMHOOBIM (iarom, Kpome
¢mara camoit [lanuu, 7.3. MOYKHO CKeUb 0€3 BCIKUX IOCIIEICTBUI.

7.3.
KOTOPBIA

B. xoroporo
C. xotopyto

D. xoropoit

Poprawng odpowiedz A. wybrato 29% zdajacych. Sukces w tym zadaniu uwarunkowany byt kilkoma
czynnikami. Po pierwsze, maturzySci musieli oceni¢, z ktorym stowem w zdaniu wiaze si¢
gramatycznie luka 7.3. Po drugie, ci zdajacy, ktérzy wlasciwie rozpoznali, Ze chodzi o rzeczownik
@nae, musieli wiedzie¢, ze, w odroznieniu od polskiego odpowiednika (flaga), jest to rzeczownik
rodzaju meskiego. Trzecim waznym czynnikiem byla znajomo$¢ rekcji czasownika cowceun (ko2co?
ymo?). Atrakcyjnym w tym zadaniu okazat si¢ dystraktor C. Przyczyna btgdu mogta by¢ dwojaka:
zdajacy mogli zatozy¢, ze rzeczownik ¢hrae jest rodzaju zenskiego, lub tez mogli oni uznac, ze
brakujace stowo powinno by¢ gramatycznie powigzane z rzeczownikiem wlasnym rodzaju zenskiego
(Hanus), znajdujacym sie w bezposrednim sgsiedztwie luki.
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Duzym wyzwaniem dla maturzystow okazato sie rozwigzanie zadania 9. (Sredni wynik — 24%).
Najmniej liczna grupa zdajacych (16%) udzielita poprawnej odpowiedzi w zadaniu 9.2., w ktorym
nalezato wstawi¢ w odpowiednim przypadku rzeczownik w potaczeniu z przymiotnikiem.

Za tworzenie wypowiedzi pisemnej zdajacy zdobyli $rednio 46% punktow. Maturzysci mieli do
wyboru napisanie rozprawki o zamianie mieszkan na czas wakacji miedzy ludzmi z réznych panstw
lub artykutlu dotyczacego wystepow ulicznych mtodych ludzi. Najwigcej punktéw zdajacy otrzymali
za spojnos¢ 1 logike wypowiedzi ($redni wynik — 56%) oraz zgodnos¢ z poleceniem ($redni wynik —
52%). Nizsze wyniki zdajacy uzyskali w kryterium zakresu $rodkow jezykowych ($redni wynik —
40%) oraz poprawnosci srodkow jezykowych (Sredni wynik — 36%).
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»Pod lupa” — teza w rozprawce

Zycie czesto wymaga od kazdego z nas podejmowania decyzji. Czasami decyzje te dotycza btahych
spraw, ale zdarzaja si¢ momenty, w ktorych trzeba zdecydowa¢ o czym$ waznym, co bedzie miato
wplyw na przysztos¢. Co moze nam pomdc w podjeciu wlasciwej decyzji? Psycholodzy radzg, aby
precyzyjnie sformutowac i zapisa¢ na kartce tres¢ problemu, a nizej, pod kreska spisa¢ plusy i minusy
danego rozwiazania. Praktyka pokazuje, ze ludzie do$¢ czgsto korzystaja z tego prostego sposobu.
Okazuje sig, ze jest to rowniez dobra recepta na napisanie rozprawki: stawiamy teze, nastgpnie w
rozwinigciu przedstawiamy argumenty na ,,tak” i na ,,nie” i podsumowujemy zakonczeniem. Wydaje
si¢, ze to proste, jednak w rzeczywisto$ci, jak pokazuje analiza prac egzaminacyjnych, problemy
czesto zaczynaja si¢ juz na poczatku pracy, gdy zdajacy ma postawi¢ tez¢. Jak prawidlowo ja
sformutowac? Jakie warunki musza by¢ spetnione, aby teza byta w petni poprawna?

Najlepszg wskazowka jest opis ze skali oceniania w Informatorze o egzaminie maturalnym z jezyka
rosyjskiego od roku szkolnego 2014/2015.

Fragment Tabeli A. Zgodnos¢ z poleceniem: elementy tresci

Elem’er)ty 2 1 0
tresci

1. teza zgodna z tematem teza nie jest w pelni brak tezy; teza niezgodna
wstep: ORAZ poprawna, np. jest zgodna | z tematem ORAZ treScia
wlasciwe trescig wypowiedzi (teza | z tematem ALBO z tre$cig | wypowiedzi; teza
i adekwatne | ,,zapowiada” zawarto$¢ wypowiedzi; odbiegajaca | nieczytelna,
do tematu tresciowg oraz typ od niejasna, trudna do
rozpoczecie | rozprawki) tematu LUB tresci wskazania;
wypowiedzi wypowiedzi wstep niekomunikatywny

Poprawne sformutowanie tezy wymaga szczegdélowego przeanalizowania tematu i u§wiadomienia
sobie, jaka zawarto$¢ tresciowa oraz jaki typ rozprawki ma zapowiadac teza.

Na egzaminie maturalnym z jezykéw obcych moze wystapi¢ jeden z dwoch typdéw rozprawki:
rozprawka opiniujaca lub rozprawka typu ,,za i przeciw”. Kazdy typ rozprawki wymaga tezy innego
rodzaju. W rozprawce opiniujacej maturzysta powinien zawrze¢ w tezie wlasng opini¢ dotyczaca
problemu przedstawionego w temacie. Piszac rozprawke ,,za i przeciw” nalezy przedstawi¢ dwa
przeciwstawne punkty widzenia na temat danego problemu, nie zajmujac okreslonego stanowiska.

W tym roku temat rozprawki na egzaminie maturalnym z jezyka rosyjskiego na poziomie
rozszerzonym brzmiat:

W ostatnich czasach coraz wigcej ludzi z roznych panstw na jakis czas zamienia si¢ miedzy sobg
mieszkaniami. Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz wady i zalety takiego pomystu na
zakwaterowanie podczas wakacji.
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ZGODNOSC Z j

“  Przeanalizujmy ten temat, aby jasno odpowiedzie¢ sobie na pytane: co powinno znalez¢ si¢
W tezie, aby byla ona z nim zgodna?

® |
ZGODNOSC Z TEMATEM
I
— ]
ZAWARTOSC TYP ROZPRAWKI /
TRESCIOWA ELEMENTY TEMATU

zamienianie si¢
— mieszkaniami mig¢dzy
ludzmi

wady i zalety

—— podczas wakacji

Z powyzszego schematu wynika, ze aby uznaé tezg tegorocznej rozprawki za zgodna z tematem
wymagane bylo odniesienie si¢ do zamiany mieszkan pomigdzy ludzmi w okresie wakacji, oraz
wyrazne zaznaczenie tego, ze w pracy bedg rozpatrywane wady i zalety (wymaga tego typ rozprawki).
Jednak byta to tylko potowa sukcesu.

Nalezy pamigtac, ze, aby teza byla w pelni poprawna, musi by¢ zgodna z treScia wypowiedzi.
Omowienie w rozwinigciu wad i zalet rozwigzania przedstawionego w temacie rozprawki pozwoli na
spetnienie tego kryterium.

Ponizej zamieszczone sa przyktady tez, poprawnie sformutowanych pod wzgledem zgodnosci
z tematem rozprawki.

Przyktad 1.
CZYSTOPIS
20000000 bpeitte . B Bl . SOOI, .. TGRS .
M PRI AP MEHACHLE, .. I o IR M A ...
AR L QUILGIL....... ,%{ivxwae ....... ING..... MELDN... CoRM... IAtO k...
oo WMLELYLOL ... Tero..come.. fontiue .. 9mo 4. . negmspdece. ...

PR b cboeus. .. f.z:‘:vééme.; ...........................................................................

W powyzszej pracy zdajacy wilasciwie zapowiedzial zawarto$¢ tresciowg rozprawki i postawit teze,
w ktorej wspomniat o wadach i zaletach pomystu.
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Przyktad 2.
CZYSTOPIS

...... B AOSALG It BP0 AL AR LA ... brtor sl e Wi
w3 b e (A MR A A b cvweed,  Saumedn.. W G

RAP ALY, .. ORI A — Ofuene  wbanuiwn

.............................................................................................

I Yo PAMAL S GGt P [P A A T, ML M P bt

Himas o o NRL W CON UL b\[u% o b b NLFOCOL

.....................................................................................................................................

W tym przypadku (Przyktad 2.) wstgp jest bardziej rozbudowany. Autor wskazat, ze problem, ktory
bedzie rozwazal zgodnie z poleceniem, podzielit ludzi na dwie grupy o przeciwstawnych pogladach.
Dalej zdajacy postawit teze zapowiadajac, ze bedzie rozpatrywat wady i zalety tego rozwigzania.
Takie rozpoczecie wypowiedzi jest whasciwe i adekwatne do tematu.

Niestety, czg$¢ tegorocznych maturzystow pomingta we wstepie do swoich prac pewne istotne
informacje.

Przyktad 3. Ha BpeMsi KaHUKYT

CZYSTOPIS )
cuy J0Leue. ... Joaeut. A

---------------------------------------------------------------------------------------------------

................

................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................

W Przyktadzie 3. zdajacy zapowiedziat, ze bgdzie przedstawiat argumenty ,,za” i ,,przeciw” zamianie
mieszkan mie¢dzy ludzmi, ale nie odnidst si¢ do okresu wakacji. A wystarczytoby doda¢, np. #a epems
kanuxyn / iemom / 6o 8pems omovixa, zeby wstep byt w petni zgodny z tegorocznym poleceniem.

Innym bledem wystepujacym w pracach maturzystow bylo stawianie tezy zapowiadajacej
jednostronng argumentacj¢. Takg sytuacje ilustruje kolejny przyktad.
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Przyktad 4.
CZYSTOPIS
QA ¢ e zniip |
BN V5 R S A s .s»:..i,uii&ta;g':‘iﬂ‘{f..: .....................................................
M ilo] Q. 2ME). OAGHA., KOWO. KONCOUBUL. Zedohek..

...............................................

[i7a "‘,f’\} Y i b 3 ¢ “,?“:":; e I : - Y g N, 7\ £ ¢ *
,;?‘»”-?5’.‘..s.e.‘v:.mfi\&;;:Ez?iﬁﬁ»ﬁr(‘d.j.....TzM‘..‘...u,?;%),(fé'%i{ S 1850 4 13; WO 4 f&{t&}
J £

y [(j ......................................................... W,

-y # ,'“S‘: i3 IV e Y 7y Y oy s s - ; ] . . 2

TOTUXI.....00, fs{‘éﬁ.‘f’z‘ A K0 !ﬁéfng’;‘f« MM EMAINULT KA LINA Ll
f LAY ' ALY/ , 1™ A 'y Y ~ i’

zé.uf.??‘lﬂ;}ag; Wk(‘/{zgf&éﬁf ..... fﬁ.{/é% ..... f&uffé{&{%ﬁf‘fawﬂ ................

5{51{!”?4% ...............

Zdajacy informuje, Zze bgdzie pisat o zaletach zamiany mieszkan podczas wakacji, nie wspomina
jednak o wadach tego rozwigzania.

2 ZGODNOSC Z j

= Zgodnie z wczes$niej wspomnianym opisem tezy w skali oceniania (fragment Tabeli A.)

Z musi ona by¢ nie tylko zgodna z tematem, ale takze z treSciag wypowiedzi. Jezeli autor

Z%.  poprzedniej pracy (Przyktad 4.) w rozwinieciu przedstawitby wytacznie zalety zamiany

mieszkan podczas wakacji, jego teza odbiegataby od tematu, ale bylaby zgodna z trescig pracy.

Gorzej, jesli zabrakloby konsekwencji 1 po tej jednostronnej tezie autor przedstawitby argumenty ,,za”

i,,przeciw”. Wtedy teza bylaby czgsciowo zgodna z tematem, ale jednoczesnie niezgodna z trescig
wypowiedzi, co oznacza, ze zostataby zakwalifikowana na poziom 0.

Analizujac prace tegorocznych maturzystow mozna bylo zauwazy¢, ze tezy stawiane przez zdajacych
nie zawsze byly zgodne z trescig wypowiedzi. [lustruje to nastepujacy przyktad.

Przyktad 5.



26  Sprawozdanie z egzaminu maturalnego 2016

CZYSTOPIS

UAUMU A 2CALL Ko NAWer mamn

S TR Y, iSO AL
AU e 1.
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...............................................

.........................................................

............................................................................................................................................
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27



28  Sprawozdanie z egzaminu maturalnego 2016

Chg AR L COa e e M . G081 den0baruch.
...... Catgyroman... Npalueka. . sakseea emen 8 mes
JoIMem  nouaGolime s, kot Gnesceny, wniodi
ochoumecas.. ¢ amus, lno vymeo tymue
ANOGY.... 0N .. Yrpaché Uy Catue1p 9044

..............................................................................................................................................

Teza jest zgodna z tematem, jednak nie jest w pelni poprawna, poniewaz nie jest zgodna z trescig
wypowiedzi. Zdajacy zapowiedzial, Ze bedzie pisa¢ o wadach i zaletach, ale przytoczyt argumenty
dotyczace tylko wad przedstawionego w temacie rozwigzania. W takiej sytuacji teza jest
kwalifikowana na poziom 1.

%BRAK TEZY]

= Omoéwione w Przyktadach 3., 4. i 5. prace ilustrujg r6znorodne problemy dotyczace
& '( formutowania tezy, jednak trzeba podkresli¢, ze autorzy tych prac podjeli probe jej
5. postawienia.

Tymczasem w czgséci prac teza rozprawki zostata zupetie pominigta. Maturzysci czesto we wstgpie
opisywali problem zamieniania si¢ mieszkaniami podczas wakacji, ale nie odnosili si¢ do wad i zalet
tego zjawiska, co w konsekwencji oznaczalo brak tezy w pracy i zakwalifikowanie jej na poziom 0.
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Przyktad 6.

CZYSTOPIS
/7

7 :
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Piszacy we wstepie informuje o zaistniatej sytuacji. Odnosi si¢ do chgci taniego podrézowania
1 w zwigzku z tym zamieniania si¢ mieszkaniami na czas wypoczynku. Nie formutuje jednak tezy,

poniewaz w zaden sposOb nie zaznacza, ze bgdzie pisal o wadach i zaletach wakacyjnej zamiany
mieszkan.

A przeciez teza w przypadku tego tematu powinna stanowi¢ punkt wyjscia do rozwazania pluséw
1 minuséw pomystu zamiany mieszkan. Warto wiec zwraca¢ uwage uczniow, aby zaczynali prace nad
wypowiedzig pisemng od Kilkukrotnego przeczytania polecenia i zaznaczenia wszystkich informacji
istotnych dla sformulowania tezy, a nastepnie tak zaplanowali argumentacje, aby odzwierciedlata
zasygnalizowang w tezie strukture rozprawki.
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WhioskKi

Analiza wynikéw egzaminu z jezyka rosyjskiego pozwala na wyciagnigcie nastepujacych wnioskow
dotyczacych pracy z maturzystami w kolejnych latach.

/
0.0

7
0.0

Zadania sprawdzajace umiejetnos¢ stosowania struktur leksykalno-gramatycznych od lat sg dla
maturzystow najwickszym wyzwaniem. Wielu zdajacych uzyskuje bardzo niskie wyniki, a czasem
nie podejmuje nawet proby rozwigzania tych zadan. Brak znajomosci podstawowych struktur
gramatycznych lub bardzo ograniczony zasoéb stownictwa wptywa nie tylko na wynik osiggany
przez maturzystow w zadaniach sprawdzajacych znajomo$¢ $rodkoéw jezykowych, ale bardzo
czesto powoduje zaburzenie komunikacji, a tym samym uzyskanie mniejszej liczby punktow.
Co wiegcej, bardzo czgsto posrednio powoduje to tez bledne rozwiazanie zadan w czgsdci
sprawdzajacej rozumienie ze stluchu oraz rozumienie tekstow pisanych, poniewaz brak znajomosci
srodkoéw jezykowych znacznie utrudnia lub uniemozliwia zrozumienie fragmentow tekstu.

Wyniki egzaminu maturalnego w obszarze rozumienia ze stuchu i rozumienia tekstow pisanych
pokazuja, ze maturzy$ci gorzej radzg sobie z zadaniami sprawdzajacymi umiejetno$¢ ogolnego
rozumienia tekstu, czyli: okres§lania gtownej mysli tekstu, gldéwnej mysli poszczegolnych czesci
tekstu, intencji nadawcy/autora tekstu i kontekstu wypowiedzi. Mozliwe, ze zadania sprawdzajace
te umiejetnosci rzadziej wystepuja w podrecznikach, ale wiele tekstow wykorzystywanych na
lekcjach moze stuzy¢ jako doskonaty material do ¢wiczenia tych umiejetnosci, np. poprzez
wymys$lenie tytutu do tekstu lub wskazanie miejsca, w ktorym toczy si¢ dany dialog.

Uczniowie przystepujacy do egzaminu na poziomie rozszerzonym uzyskali stosunkowo niskie
wyniki w zadaniu sprawdzajacym umiejetnos¢ rozpoznawania zwigzkow  pomiedzy
poszczegbdlnymi czeSciami tekstu. Nalezy zwracaé uwage uczniow na roéznorodne rodzaje
zwiazkow w tekscie (np. logiczne, leksykalne, gramatyczne) oraz na typowe wyrazenia, ktore np.
wskazujg na kontynuacje my$li. Uczniowie powinni tez umie¢ identyfikowac, do czego odnoszg si¢
poszczegblne zaimki, czy chronologicznie porzadkowaé fakty, na przyktad poprzez wskazywanie
okolicznikow czasu. Warto tez ¢wiczy¢ z uczniami pisanie krotkich, kilkuzdaniowych tekstow
w taki sposob, aby kazde kolejne zdanie wynikalo z poprzedniego lub bylo z nim potaczone jakims$
elementem leksykalnym lub struktura gramatyczna.

Przed przystapieniem do napisania wypowiedzi pisemnej zdajacy powinien wnikliwie
przeanalizowa¢ polecenie i starannie zaplanowaé swoja wypowiedz. Konstruujac rozprawke
zdajacy powinien wiedzie¢, ze wstgp musi zawieraé tezg, rozwinigcie musi by¢ zgodne
Z postawiong tezg, a podsumowanie musi wynika¢ z cato$ci pracy. Nalezy pamigtac, ze teza musi
by¢ zgodna z tematem i tre$cig wypowiedzi oraz zapowiadac typ rozprawki. Warto wiec ¢wiczy¢
Z uczniami pisanie roznych typdw rozprawek i wymagaé od nich stawiania tezy i konsekwentnego
prezentowania argumentow.



